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Wstęp

Kiedy w roku 2018 powierzono mi funkcję nauczyciela oraz wychowawcy klasy dwujęzycznej, stało się to dla mnie impulsem do usystematyzowania oraz poszerzenia prowadzonych przeze mnie już wcześniej zajęć dotyczących kultury i historii Stanów Zjednoczonych. Rezultatem tej pracy jest poniższy program składający się z dwudziestu bloków tematycznych – dziesięciu poświęconych kulturze ogółem, dziesięciu dotyczącym chronologicznej historii USA

Stany Zjednoczone już od lat stanowią obszar mojego profesjonalnego oraz osobistego zainteresowania – już w trakcie studiów filologicznych na Uniwersytecie Adama Mickiewicza w Poznaniu specjalizowałem się w literaturze oraz kulturze tego kraju; na zajęciach fonetycznych zdecydowałem się zaś na pracę z akcentem amerykańskim. Z pewnym smutkiem obserwowałem potem, że kultura oraz historia Stanów bywają na zajęciach traktowane nieco po macoszemu; sytuacja ta jest po części związana z dominacją na naszym rynku wydawnictw edukacyjnych brytyjskiego pochodzenia (Pearson, Express Publishing). Tymczasem kultura Stanów jest tematem bardzo atrakcyjnym również dla młodzieży, szczególnie w epoce globalizacji i multimediów; stary bon mot mówi, że „wszyscy jesteśmy Amerykanami”, co jest podwójnie prawdziwe w erze nasycenia amerykańskimi filmami, serialami, muzyką i grami komputerowymi. Kultura internetu, w której zanurzeni są współcześnie młodzi ludzie, jest w dominującej części kulturą amerykańską. Umożliwienie uczniom i uczennicom zrozumienia oraz docenienia bogactwa tego kręgu kulturowego to jeden z celów, które stawiałem sobie konstruując poniższy program.

Oczekiwania młodzieży najlepiej podsumowuje, moim zdaniem, wypowiedź jednej z uczennic. „My question to you, Professor, is: how modern the topics about culture will be? Will we talk about Black Lives Matter? Can we expect conversations about controversial American subjects? Their procedures for school shootings, gay marriages, medical care (…) or will we just talk about some traditions during Christmas?” Młodzież – wchodząc w dorosłość - nie tylko nie ucieka od trudnej tematyki, ale wręcz jest jej ciekawa i pragnie ją zrozumieć! 
Program ten pomyślany jest z myślą o uczniach szkół ponadpodstawowych posługujących się językiem angielskim przynajmniej na poziomie B1, może jednak zostać dostosowany również do innych grup.
Cele programu

Niniejszy program przewiduje przeprowadzenie cyklu 20 zajęć podzielonych na dwa główne moduły: ogólne zagadnienia związane z kulturą Stanów Zjednoczonych (które mogą być realizowane bardziej elastycznie) oraz zarys historii oraz kultury Stanów od ery kolonizacji aż po lata ’70 ubiegłego wieku (ten moduł, naturą rzeczy, powinien być realizowany w porządku chronologicznym). Zakończenie programu na latach ’70 wynika przede wszystkim z ograniczeń czasowych i organizacyjnych; w razie możliwości – nic nie stoi na przeszkodzie, by kontynuować go aż do współczesności.


Realizacja każdego z dwudziestu bloków tematycznych wiąże się z kilkoma godzinami pracy (standardowo: 1 godzina wprowadzenia ze strony nauczyciela, 2-3 godziny uczniowskich prezentacji, 2-3 godziny na obejrzenia materiału filmowego oraz podsumowującą analizę oraz dyskusję), w związku z czym program ten przewidziany jest na cały okres pobytu młodzieży w liceum.

Ogólne cele niniejszego programu to:
1. Podniesienie wiedzy o kulturze i historii Stanów Zjednoczonych;
2. Podniesienie umiejętności samodzielnego szukania informacji, przygotowania prezentacji oraz mówienia publicznego;

3. Podniesienie pewności siebie oraz otwartości uczniów;

4. Podniesienie umiejętności rozumienia ze słuchu oraz rozumienia tekstu czytanego;

5. Przygotowanie do ewentualnych studiów na kierunkach filologicznych, historycznych lub kulturowych;

6. Nabycie kompetencji kulturowych oraz budowanie otwartości oraz tolerancji. 

Cele szczegółowe każdego z bloków tematycznych  opisane są w rozdziale IV. 
Metody, formy i techniki pracy

Dostosowanie metod i form pracy do możliwości uczniów ma ogromne znaczenie jeśli chodzi o skuteczność procesu nauczania/uczenia się. Szczególnie istotne było dla mnie więc, by poniższy kurs nie sprowadzał się do archaicznego metodycznego wzorca „sage on the stage”, „mędrca na scenie”; podjąłem więc decyzję, by oddać istotną część prowadzenia zajęć samym uczniom i uczennicom.

Podczas pracy z większością bloków tematycznych schemat pracy wygląda następująco: na pierwszych zajęciach nauczyciel wprowadza krótko zagadnienie, po czym prezentuje listę tematów z nim związanych. Uczniowie i uczennice wybierają następnie tematy, które (indywidualnie lub grupowo, w zależności od trudności oraz obszerności zagadnienia) zrealizują na kolejnych zajęciach w formie prezentacji multimedialnej. Prezentacja taka jest punktem wyjścia do dalszego omówienia tematu przez nauczyciela; czasem podkreślenia najbardziej wartościowych informacji, czasem uzupełnienia o te brakujące.


Wiele tematów zakłada projekcję filmu, co jest dla młodzieży atrakcyjną odmianą od klasycznych zajęć lekcyjnych. Należy zwrócić uwagę, że integralną częścią pracy z filmem jest jego analiza i omówienie; stąd też – w przypadku filmów dokumentalnych – rolą nauczyciela powinno być okresowe zatrzymanie projekcji oraz zadanie klasie pytań lub dostarczenie poszerzających informacji; w przypadku filmów fabularnych – powinna zaś zostać przeprowadzona dyskusja po ich zakończeniu (dotycząca postaci, motywów, odwzorowania epoki oraz dostrzeżenia elementów wcześniej omawianych w prezentacjach).

Program zakłada wykorzystanie następujących metod nauczania:

· podające (wykład, wyjaśnianie),

· aktywizujące (burza mózgów, dyskusja),

· praktyczne (przygotowanie prezentacji, mówienie publiczne),
Przewiduje się następujące formy pracy uczniów:
· praca z całą grupą,
· praca uczniów w grupach,
· praca indywidualna uczniów.
W toku pracy z uczniami wykorzystywane są m.in. następujące techniki nauczania umiejętności:

· dyskusje;

· przygotowywanie prezentacji;
· mówienie publiczne;

· przygotowanie notatek pisemnych.

W zależności od biegłości uczniów, program może być prowadzony w całości w języku angielskim lub zawierać elementy języka polskiego.

Ocenianie w programie nie jest kluczowe i powinno pełnić wyłącznie rolę motywującą. Osoby uczestniczące w kursie otrzymywały oceny za przygotowanie oraz wygłoszenie prezentacji (gdzie oceniania była warstwa faktograficzna oraz umiejętności językowe) oraz za pisemną pracę semestralną w języku angielskim. Praca ta miała bardzo otwartą, łagodną strukturę; poleceniem było najczęściej „opisz trzy zagadnienia, które zainteresowały cię w tym semestrze na zajęciach kulturowych”.

Z racji na szeroki zakres poruszanych zagadnień oraz zakładaną autonomię uczniów i uczennic przy przygotowywaniu zajęć trudno wskazać jedno, konkretne źródło dydaktyczne; w skład przykładowej bibliografii mogą wchodzić na przykład These Truths. A History of the United States Jill Lepore lub A People’s History of the United States: 1942-Present Howarda Zinna. Warto również pamiętać o atrakcyjnej dla młodzieży roli mediów oraz popkultury; na tym polu nieocenioną pomocą okazała się dla mnie pozycja With Amusement for All: A History of American Pop Culture Since 1830s autorstwa LeRoya Ashby’ego. 
Treści nauczania
MODUŁ I

KULTURA STANÓW ZJEDNOCZONYCH: ZAGADNIENIA OGÓLNE
1. Blok 1: Symbole Stanów Zjednoczonych

Zagadnienia:

· Flaga (symbolika; 13 kolonii; liczba stanów)

· Pieczęć (symbolika)

· Banknot dolarowy (symbolika)

· Hymn, The Star-Spangled Banner (analiza tekstu, odsłuchanie)

· Symbole alternatywne: flaga Konfederacji, flaga Gadsdena

· Statua Wolności oraz Ellis Island (wprowadzenie do dyskusji o migracji, Stanach jako kraju imigrantów, koncepcjach melting pot oraz salad bowl)

· Koncept American Dream oraz dyskusja z nim. 

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o podanie symboli kojarzących się ze Stanami Zjednoczonymi; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści.   
Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z symbolami Stanów Zjednoczonych oraz rozszyfrowanie ich znaczenia. Budowanie umiejętności krytycznej selekcji materiałów oraz syntetyzowania informacji. Budowanie pewności siebie oraz umiejętności publicznego występowania. 
2. Blok 2: Stany Zjednoczone i problematyka rasowa
Zagadnienia:

· Historia czarnej obecności w Stanach (handel niewolniczy, uwarunkowania historyczne)
· Segregacja (prawa Jima Crowa, codzienność pierwszej połowy XX wieku)

· Ruch praw obywatelskich lat ’60, Rosa Parks

· Martin Luther King oraz Malcolm X – porównanie postaci przywódców oraz ich filozofii

· Projekcja filmu Selma (2014) oraz analiza

· Wpływ na współczesny język – jak nie popełnić gafy mówiąc o kwestiach rasowych?

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o podanie najważniejszych osób oraz wydarzeń związanych z czarną społecznością Stanów; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści.   

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z historią ruchu praw obywatelskich w Stanach. Uczulenie uczniów i uczennic na problematykę praw człowieka oraz rasizmu. Budowanie umiejętności krytycznej selekcji materiałów oraz syntetyzowania informacji. Budowanie pewności siebie oraz umiejętności publicznego występowania. 

3. Blok 3: System sprawiedliwości w Stanach Zjednocznych
Zagadnienia:

· Różnice pomiędzy polskim a amerykańskim systemem sprawiedliwości (rola sędziego, ława przysięgłych, prawo kontynentalne/kodeksowe oraz precedensowe, koncept prawa federalnego)
· Wprowadzenie słownictwa anglojęzycznego

· Projekcja filmu 12 Angry Men (1954) oraz analiza  
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o przypomnienie sobie procesów sądowych oraz postępowań prawnych znanych z amerykańskich filmów lub seriali; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Nauczyciel tłumaczy podstawowe różnice pomiędzy systemami prawnymi, po czym następuje wprowadzenie słownictwa, Następnie przechodzimy do projekcji filmu, okresowo zatrzymując go w celu zapewnienia dodatkowego kontekstu. Po projekcji chętne osoby przygotowują dyskusję oraz analizę różnych aspektów filmu – w szczególności jego wymowy, postaci oraz kinematografii.
Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z systemem prawnym Stanów Zjednoczonych oraz – przez kontrast - Polski. Budowanie umiejętności krytycznej selekcji materiałów oraz syntetyzowania informacji. Budowanie pewności siebie oraz umiejętności publicznego występowania. Kontakt z klasyką kina.
4. Blok 4: Polityka wewnętrzna Stanów Zjednoczonych
Zagadnienia:

· Geografia Stanów Zjednoczonych

· System prezydencki w Stanach Zjednoczonych
· System dwupartyjny w Stanach (Partia Demokratyczna oraz Republikańska, ich charakterystyka oraz symbolika: kolory, zwierzęta, media tradycyjnie związane z danymi partiami, stany tradycyjnie popierające dane partie)

· Wybory w Stanach (system elektorski, rola geografii oraz gęstości zaludnienia, koncept gerrymanderingu)

· Prezydenci Stanów (najbardziej współcześni – od Busha seniora do aktualnego)

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel rozdaje grupie mapy Stanów Zjednoczonych pozbawione nazw Stanów i prosi o podpisanie ich zgodnie z własnym stanem wiedzy (by humorystycznie spojrzeć z drugiej strony na stereotyp „Amerykanów nie znających geografii Europy”). Porównujemy wyniki, po czym nauczyciel pyta o nazwisko aktualnego prezydenta Stanów oraz jego przynależność polityczną; kontynuujemy dyskusję, tłumacząc różnice pomiędzy polskim a amerykańskim systemem politycznym.  

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z systemem politycznym Stanów Zjednoczonych oraz – przez kontrast – z systemem politycznym Polski. Próba budowania empatii oraz deradykalizacji politycznej przez obiektywne omówienie dobrych stron, ambicji oraz celów partii leżących po przeciwnych biegunach politycznych.
5. Blok 5: Kuchnia Stanów Zjednoczonych
Zagadnienia:

· Klasyczne amerykańskie skojarzenia (burgery, frytki, milkshake’i; historia popularnych sieci McDonald’s oraz KFC)
· Kuchnia czarnej kultury (soul food oraz jego uwarunkowania historyczne)

· Styl tex-mex (omówienie stylu, historia nachos)

· Styl Cajun (charakterystyka kuchni oraz obszaru Nowego Orleanu)

· Ciekawostki (różne style pizzy: Chicago oraz Nowy Jork; kanapka typu sub, czym właściwie jest sos barbecue, klasyczna przekąska: marynowane jaja, mac & cheese, tuna casserole)   

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o podanie potraw kojarzących się im ze Stanami Zjednoczonymi; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści.   

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z kuchnią Stanów Zjednoczonych oraz zwrócenie uwagi na jej ogromną różnorodność. Budowanie umiejętności krytycznej selekcji materiałów oraz syntetyzowania informacji. Budowanie pewności siebie oraz umiejętności publicznego występowania. 

6. Blok 6: Sport w Stanach Zjednoczonych
Zagadnienia:

· Football amerykański (czyli nie soccer; reguły, słownictwo, związek z uczelniami wyższymi, popularność)
· Baseball (zasady, popularność, rola w kulturze i popkulturze, idiomy związane z baseballem)

· Boks (zasady, popularność, rola w kulturze oraz popkulturze, nawiązanie do tematyki ( American Dream, ( kwestii rasowych, idiomy związane z boksem)

· Wrestling amerykański (koncept sports entertainment, dyskusja scripted vs fake, nawiązanie do tradycji comedia dell’arte, latynoska tradycja lucha libre)    

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o podanie sportów oraz sportowców kojarzących się ze Stanami Zjednoczonymi; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści.   

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z rolą sportu w kulturze Stanów Zjednoczonych oraz rozwinięcie słownictwa idiomatycznego. Budowanie umiejętności krytycznej selekcji materiałów oraz syntetyzowania informacji. Budowanie pewności siebie oraz umiejętności publicznego występowania. 

7. Blok 7: Amerykańskie święta: Święto Dziękczynienia
Zagadnienia:

· Pochodzenie (nawiązanie do ( 1. bloku z modułu II, wersja idealistyczna/symboliczna oraz realistyczna)

· Hasła na „F” (family, food, floats – Macy’s Parade, football ( sport amerykański)

· Black Friday (zwyczaj oraz pochodzenie tradycji/nazwy; dyskusja nad konsumpcjonizmem)

· Projekcja filmu The Real History of Thanksgiving (dokument produkcji History Channel) oraz analiza; projekcja nagrania z aktualnej Macy’s Parade  
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o podanie haseł kojarzących się ze Świętem Dziękczynienia; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Po krótkiej dyskusji następuje projekcja filmu; nauczyciel notuje kluczowe wykorzystane w nim pojęcia, by były później punktem wyjścia do podsumowującej rozmowy. Tłem dyskusji mogą być poszczególne kadry z filmu; rolą uczniów i uczennic jest streszczenie informacji zawartych w filmie dokumentalnym.   

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic ze Świętem Dziękczynienia oraz jego rolą w budowaniu wspólnoty w wielokulturowych Stanach (związaną z jego uniwersalnością oraz świeckością, bez związku z konkretną tradycją). Refleksja nad rolą społeczności, konsumpcjonizmu (w kontekście Black Friday), praktyk marketingowych. Refleksja nad tym, za co my jesteśmy wdzięczni w danym roku.

8. Blok 8: Amerykańskie święta: Halloween
Zagadnienia:

· Pochodzenie zwyczaju oraz nazwy (celtyckie Samhain, chrześcijańska wigilia dnia Wszystkich Świętych – All Hallows’ Eve)
· Tradycje

· Halloween historyczne i współczesne

· Omówienie uniwersalności celebracji solarnych (jak odnosi się do polskiej kultury?)

· Projekcja filmu The Real History of Halloween (dokument produkcji History Channel) oraz analiza 

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o podanie pojęć kojarzących się z Halloween; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Po krótkiej dyskusji następuje projekcja filmu; nauczyciel notuje kluczowe wykorzystane w nim pojęcia, by były później punktem wyjścia do podsumowującej rozmowy. Tłem dyskusji mogą być poszczególne kadry z filmu; rolą uczniów i uczennic jest streszczenie informacji zawartych w filmie dokumentalnym.   
Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic ze Świętem Dziękczynienia oraz jego rolą w budowaniu wspólnoty w wielokulturowych Stanach (związaną z jego uniwersalnością oraz świeckością). Refleksja nad różnymi stylami sposobami radzenia sobie z przemijaniem. Refleksja nad uniwersalnością celebracji związanych z cyklem solarnym (przesilenia/równonoce).
9. Blok 9: Amerykańskie święta: Boże Narodzenie oraz inne zimowe tradycje
Zagadnienia:

· Pochodzenie (germańskie korzenie, drzewko, święto Yule, późniejsze wpływy chrześcijańskie)

· Status komercyjny

· Święty Mikołaj (postać historyczna oraz korporacyjna maskotka)

· Słynne amerykańskie piosenki świąteczne

· Słynne świąteczne historie ze Stanów (renifer Rudolf, Grinch doktora Seussa, It’s a Wonderful Life)
· Inne tradycje okresu zimowego: Chanuka, Kwanzaa 

· Mit war on Christmas w kontekście cyklicznej medialnej moralnej paniki (nawiązanie do ( 8. bloku z modułu II) 

· Projekcja filmu The Real History of Christmas (dokument produkcji History Channel) oraz analiza 

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o podanie symboli kojarzących się z okresem świątecznym; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Po krótkiej następuje projekcja filmu; nauczyciel notuje kluczowe wykorzystane w nim pojęcia, by były później punktem wyjścia do podsumowującej rozmowy. Tłem dyskusji mogą być poszczególne kadry z filmu; rolą uczniów i uczennic jest streszczenie informacji zawartych w filmie dokumentalnym.   

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z tradycjami świątecznymi w Stanach Zjednoczonych z podkreśleniem aspektu wielokulturowości. Budowanie umiejętności krytycznej selekcji materiałów oraz syntetyzowania informacji. Budowanie pewności siebie oraz umiejętności publicznego występowania. Budowanie umiejętności krytycznego podejścia do konsumpcjonizmu oraz massmediów.
10. Blok 10: Bigfoot, UFO i inne osobliwości: amerykański folklor oraz kultura konspiracji
Zagadnienia:

· Stworzenia z amerykańskiego folkloru (Bigfoot, Jersey Devil, Mothman, Chupacabra, Phantom Hitchhiker) 

· Amerykańska fascynacja UFO (foo fighters, Kenneth Arnold, Roswell, Betty i Barney Hill)
· Pozytywna oraz negatywna mediów alternatywnych (od radia przez telewizję oraz internet)

· Zagrożenia płynące z myślenia konspiracyjnego (Waco, Turner Diaries i zamach terrorystyczny w Oklahomie, współczesne ruchy rasistowskie/radykalne)

· Rola fact checkingu, rozpoznawanie fake newsów

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o podanie znanych z mediów amerykańskich historii z dreszczykiem; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Drugą, poważniejszą w wymowie częścią bloku jest zaznajomienie uczniów i uczennic z mechanizmami „mediów alternatywnych”, myślenia konspiracyjno/spiskowego oraz fake newsów. Jako dodatkowy segment bloku można wykorzystać przygotowaną przez Cambridge University grę internetową Bad News (https://www.getbadnews.com/en), której celem jest rozwijanie krytycznego myślenia oraz dobrych zwyczajów w kontakcie z mediami.
Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z folklorem Stanów Zjednoczonych. Budowanie umiejętności krytycznej selekcji materiałów oraz syntetyzowania informacji. Budowanie pewności siebie oraz umiejętności publicznego występowania. Próba uodpornienia uczniów i uczennic na materiały manipulacyjne oraz zbudowanie sceptycyzmu oraz ostrożności w konsumowaniu mediów.  

MODUŁ II

KULTURA I HISTORIA STANÓW ZJEDNOCZONYCH: UJĘCIE CHRONOLOGICZNE
1. Blok 1: Kolonizacja
Zagadnienia:

· Ameryka prekolumbijska oraz pierwsze narody

· Mayflower; Pielgrzymi; przyczyny emigracji  z Anglii
· Trudy kolonizacji

· Święto Dziękczynienia

· Projekcja filmu America: The Story of Us: Rebels (dokument produkcji History Channel) oraz analiza

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z okresem kolonizacji; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Po krótkiej dyskusji następuje projekcja filmu; nauczyciel notuje kluczowe wykorzystane w nim pojęcia, by były później punktem wyjścia do podsumowującej rozmowy. Tłem dyskusji mogą być poszczególne kadry z filmu; rolą uczniów i uczennic jest streszczenie informacji zawartych w filmie dokumentalnym.   

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z wczesną historią Trzynastu Kolonii oraz relacjami z Anglią/rdzennymi narodami.

2. Blok 2: Wojna o niepodległość
Zagadnienia:

· 13 kolonii (nawiązanie do ( 1. bloku z modułu I, symboli Stanów)

· Przyczyny konfliktu (no taxation without representation, rola Bostonu, Boston Tea Party, Boston Massacre)
· Przebieg konfliktu (Redcoats, Paul Revere’s Ride, wprowadzenie do dyskusji o amerykańskim podejściu do broni, paralele z późniejszymi konfliktami)

· Ojcowie Założyciele i Deklaracja Niepodległości („all people are created equal” – dyskusja o kontekście kulturowo-historycznym: co z niewolnictwem, co z głosami dla kobiet?)

· Wątek polski (Tadeusz Kościuszko, Kazimierz Pułaski)
· Projekcja filmu America: The Story of Us: Revolution (dokument produkcji History Channel) oraz analiza; projekcja musicalu Hamilton (fragmenty) oraz analiza
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z okresem walki o niepodległość; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Po krótkiej dyskusji następuje projekcja filmu; nauczyciel notuje kluczowe wykorzystane w nim pojęcia, by były później punktem wyjścia do podsumowującej rozmowy. Tłem dyskusji mogą być poszczególne kadry z filmu; rolą uczniów i uczennic jest streszczenie informacji zawartych w filmie dokumentalnym. Ukazanie dramatyzowanej wersji wydarzeń w musicalu Hamilton, dyskusja nad koncepcją twórcy.
Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z wczesną historią Stanów Zjednoczonych oraz relacjami międzynarodowymi. Kontakt ze współczesnym musicalem.
3. Blok 3: Wojna secesyjna
Zagadnienia:

· Podział Północ/Południe (uwarunkowania ekonomiczne, kulturowe)
· Historia niewolnictwa w Stanach (nawiązanie do ( 2. bloku z modułu I)

· Abolicjonizm, underground railroad, Frederick Douglas

· Różne ujęcia konfliktu: The Just War, The Brothers’ War; brutalność konfliktu i jego pokłosie, rola mediów oraz fotografii w kształtowaniu nastrojów społecznych

· Pieśni Północy i Południa: The Army of the Free,  Can Whip the Scoundrel, Dixie, Union Dixie (wyk. Tennessee Ernie Ford) – analiza
· Projekcja filmu America: The Story of Us: Division / Civil War (dokument produkcji History Channel) oraz analiza 
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z okresem wojny secesyjnej; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Po krótkiej dyskusji następuje projekcja filmu; nauczyciel notuje kluczowe wykorzystane w nim pojęcia, by były później punktem wyjścia do podsumowującej rozmowy. Tłem dyskusji mogą być poszczególne kadry z filmu; rolą uczniów i uczennic jest streszczenie informacji zawartych w filmie dokumentalnym. Grupa otrzymuje teksty czterech pieśni z okresu wojny secesyjnej; po przesłuchaniu ich staramy się wskazać, do jakiś wydarzeń lub problemów się odnoszą. 
Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z przyczynami, przebiegiem oraz rezultatami amerykańskiej wojny secesyjnej.
4. Blok 4: Dziki Zachód/przełom wieków
Zagadnienia:

· Koncept symulakrum Jeana Baudrillarde’a oraz jego rola kulturowotwórcza na przykładach Dzikiego Zachodu oraz Rzeczypospolitej Sienkiewicza
· Ekspansja na zachód (uwarunkowania, motywacja i przyczyny, Oregon Trail)

· Koncept frontier, pogranicza, jako fundament amerykańskiej tożsamości (samowystarczalność, niezależność, idealizowanie natury, nawiązanie do ( 1. bloku modułu I, American Dream oraz koncepcji self-made man)

· Frontier town (obraz lokacji oraz życia codziennego; gold rush, ghost town)
· Wizerunek kowboja (symulakrum/symbol oraz realistyczna perspektywa)

· Rdzenne narody (stereotyp oraz perspektywa historyczna; Trail of Tears) 

· Samuel Colt i jego Peacemaker – kontynuacja dyskusji o amerykańskim podejściu do broni

· Przegrani wojny secesyjnej (analiza pieśni Oh, I’m a Good Old Rebel, wyk.The 2nd South Carolina String Band)

· Rola kolei oraz komunikacji; katalog Sears

· Idiomy związane z Dzikim Zachodem

· Moda (denim, stetson hat, buckskin jacket, fringes)

· Projekcja filmu 3:10 to Yuma (2007) oraz analiza
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z Dzikim Zachodem; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Zaprezentowanie dramatyzowanej wizji Dzikiego Zachodu w westernie 3:10 to Yuma, dyskusja nad artystycznym ukazaniem omawianych wcześniej zagadnień.

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z historyczną oraz kulturowotwórczą rolą  Dzikiego Zachodu. Wprowadzenie konceptu symulakrum oraz zademonstrowanie, że fikcja może mieć realny wpływ na kulturę. Kontakt ze współczesnym westernem.

5. Blok 5: Amerykańskie lata ’20 – the Roaring Twenties
Zagadnienia:

· The Lost Generation

· Emancypacja kobiet (19. poprawka, efekt I wojny) 

· Flappers

· Art déco
· Prohibicja (dry state, speakeasy, bootlegging)

· Zorganizowana przestępczość (amerykańska mafia, Al Capone)

· Popkultura: movie theater (The Jazz Singer, Steamboat Willie)

· Ford model T oraz jego znaczenie

· Ku Klux Klan (Birth of a Nation)

· Moda

· Muzyka: jazz (nawiązanie do ( 2. bloku modułu I, relacji rasowych)
· Projekcja filmu The Great Gatsby (2013) oraz analiza
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z latami ‘20; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Ukazanie wizji lat ’20 w filmie The Great Gatsby, dyskusja nad koncepcją twórcy.

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z kulturą lat ’20 oraz jej echami widzianymi do dziś. Kontakt ze adaptacją amerykańskiego klasyka literatury.

6. Blok 6: Amerykańskie lata ’30 – the Great Depression
Zagadnienia:

· The Great Depression (Black Tuesday, strajki, związki zawodowe, New Deal)

· Dust Bowl (burze pyłowe/black blizzards, migracja, Okies, Route 66, Dorothea Lange)

· Przestępcy jako herosi folkloru (John Dillinger, Bonnie i Clyde)

· Hollywood (Hays Code, Gone with the Wind, The Wizard of Oz, komedie braci Marx, horrory z potworami wytwórni Universal, akcenty polskie)

· Radio jako dominujące medium ery (fireside chats, słuchowisko War of the Worlds Orsona Wellsa)

· Pulp fiction (hardboiled crime: Dashiell Hammett, Raymond Chandler; horror: Howard Philips Lovecraft; sci-fi and mystery men: The Shadow, Flash Gordon)

· Komiks amerykański (Superman, Batman – analiza oraz kontrast postaci, odwołanie do ( 1. bloku modułu I: amerykańskich toposów imigranta oraz self-made mana)

· Moda

· Muzyka (swing, big band, blues; rola radia oraz płyt w dostępności muzyki)

· Projekcja filmu The Grapes of Wrath (1940) oraz analiza; przesłuchanie oraz analiza utworu Ghost of Tom Joad Bruce’a Springsteena
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z latami ‘30; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Ukazanie wizji lat ’30 w filmie The Grapes of Wrath, dyskusja.

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z kulturą lat ’30 oraz jej echami widzianymi do dziś. Kontakt ze adaptacją amerykańskiego klasyka literatury.

7. Blok 7: Amerykańskie lata ’40 – the War Time
Zagadnienia:

· Uczestnictwo Stanów w wojnie (polityka dystansu, Pearl Harbor)

· Project Manhattan, Hiroshima i Nagasaki

· Home front (war bonds, victory gardens, Rosie the Riveteer, rosnąca rola kobiet)

· Propaganda okresu wojennego (plakaty, wuj Sam, Kapitan Ameryka)

· Project Paperclip oraz amerykańskie obozy dla Japończyków – ciemne strony amerykańskiej historii

· Projekcja filmu Casablanca (1942) oraz analiza
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z zaangażowaniem Stanów w drugą wojnę światową; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Ukazanie wizji lat wojennych w filmie Casablanca, dyskusja.

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z wojenną historią Stanów Zjednoczonych oraz relacjami międzynarodowymi. Kontakt z klasycznym tekstem kultury.

8. Blok 8: Amerykańskie lata ‘40 i ’50 – the Post-War Boom
Zagadnienia:

· Baby Boom
· McCarthyism, Cold War, okres paniki antykomunistycznej/atomowej
· Suburbs oraz symbole statusu (dom na przedmieściach, samochód, telewizor; kultura samochodowa w Stanach)
· Rola kobiet (powrót konserwatywnych ról płciowych, dążenie do stabilizacji po wojnie)

· Symulakrum nostalgicznej Ameryki – „the good old times” (analiza: dla kogo były „good”?)

· Media ery: telewizja oraz drive-in theater
· Komiks amerykański (moralna panika, doktor Frederic Wertham, Seduction of the Innocent, Comics Code Authority, nawiązanie do ( kodeksu Haysa; Archie Comics)

· Radio: Superman kontra Ku Klux Klan

· Moda

· Muzyka: rock and roll, country

· Projekcja filmu Duck and Cover (1951), filmu instruktażowego dla szkół przygotowanego przez Civil Defense, oraz analiza pod kątem zaprezentowanych ról społecznych oraz klimatu zimnej wojny
Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z amerykańskim obrazem „starych, dobrych czasów” z lat ’40 i ‘50; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Ukazanie atmosfery zimnej wojny w filmie Duck and Cover, dyskusja.

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z powojenną historią Stanów Zjednoczonych oraz relacjami międzynarodowymi. 

9. Blok 9: Amerykańskie lata ’60 – the Swinging Sixties
Zagadnienia:

· Wojna w Wietnamie (powody, draft, wpływ na amerykańską percepcję własnego kraju, rola telewizji w kształtowaniu opinii publicznej, weterani oraz PTSD)

· Kontrkultura (reakcja na konserwatyzm lat ’40-’50, protesty studenckie, draft dodgers, ruch antywojenny, ruch hippisowski, Summer of Love, Stonewall Riots)

· Ruch praw obywatelskich (temat zrealizowany w ( 2. bloku modułu I, tylko krótkie powtórzenie: segregacja, MLK, Malcolm X, Rosa Parks)

· Space race (deklaracja Kennedy’ego, amerykańskie oraz sowieckie osiągnięcia, rola telewizji)

· Zabójstwo Kennedy’ego (zarys biografii prezydenta, wydarzenie, film Zaprudera, popularność teorii spiskowych w nawiązaniu do ( 10. bloku modułu I)

· British Invasion (amerykańska popularność Beatlesów, filmów z Bondem, stylu mod; przyczyny – media oraz transport, początki traktowania nastolatków jako targetu marketingowego)

· Komiks amerykański (Spider-Man – analiza postaci, nowy topos nastolatka; Hulk – analiza postaci, wpływy horroru oraz lęków zimnowojennych)
· Moda (styl mainstreamowy oraz alternatywa: hippisi, beatnicy)

· Muzyka (folk, protest song, muzyka progresywna/eksperymentalna)

· Analiza utworu Eve of Destruction Barry’ego McGuire

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z amerykańskimi latami ‘60; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Ukazanie atmosfery wojny w Wietnamie oraz napięć społecznych w utworze Eve of Destruction, dyskusja.

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z historią oraz kulturą lat ‘60 Stanów Zjednoczonych oraz historią kontrkultury 

10. Blok 10: Amerykańskie lata ’70 – the Second Crisis
Zagadnienia:

· Największy kryzys od lat ’30 (przyczyny, efekty, urban decay)
· Skandal Watergate, figura prezydenta Nixona w kulturze

· Rola kobiet (women’s liberation, rewolucja obyczajowa)

· Kino blaxploitation (zagadnienie reprezentacji oraz stereotypów w mediach)

· Kino neo-noir oraz moda na filmy kung-fu (korzenie zjawiska, forma eskapizmu w trudnych warunkach ekonomicznych)

· George Lucas i Gwiezdne wojny (korzenie i inspiracje, forma eskapizmu w trudnych warunkach ekonomicznych)

· Komiks amerykański: wątki społeczno-rasowe (Luke Cage, Black Lightning) oraz feministyczne (Power Girl, Valkyrie)

· Moda

· Muzyka (disco, soul, rola wytwórni Motown, glam rock, punk)

· Projekcja filmu Rocky (1976) oraz analiza (nawiązanie do ( 6. bloku modułu I)

Opis przebiegu zajęć: nauczyciel prosi grupę o wymienienie znanych im informacji związanych z amerykańskimi latami ‘60; po przeprowadzeniu burzy mózgów gromadzimy wyniki oraz w razie potrzeb dodajemy inne. Następuje podział zagadnień, w miarę możliwości dostosowany do osobistych preferencji uczniów i uczennic. Na kolejnych zajęciach uczniowie i uczennice prezentują publicznie znalezione informacje; rolą nauczyciela jest pomoc oraz uzupełnianie przekazywanych treści. Ukazanie atmosfery czasów kryzysu oraz omawianych wcześniej toposów kultury amerykańskiej w filmie Rocky, dyskusja.

Cele zajęć: zaznajomienie uczniów i uczennic z historią oraz kulturą lat ‘70 Stanów Zjednoczonych. Kontakt z klasycznym tekstem kultury. Podsumowanie kursu w nawiązaniu do Bicentennial.
Realizacja programu
Z miejsca należy podkreślić: zajęcia z kultury i historii Stanów Zjednoczonych należą do najbardziej wymagających, jakie prowadziłem na poziomie szkoły średniej. Choć niezwykle satysfakcjonująca, praca nad każdym z bloków tematycznych wymaga pracochłonnego przygotowania oraz zaangażowania, zaś  wskazywanie powracających i przeplatających się na przestrzeni dekad wątków oraz narracji – stałej uwagi. Aby prowadzenie takiego kursu równolegle z pozostałymi obowiązkami szkolnymi było możliwe, postarałem się rozwiązać ten problem na trzy sposoby.
Pierwszym jest wykorzystanie filmów dokumentalnych – metoda częściej obecna we wcześniejszych, wprowadzających modułach kursu. Zdecydowałem się skorzystać z produkcji stacji History Channel, które – moim zdaniem – stanowią odpowiedni kompromis pomiędzy atrakcyjnością formy a wartością merytoryczną. Dobra struktura programów ułatwia późniejszą dyskusję; filmy stanowią też źródło słownictwa, które notujemy wraz z grupą. Jak zwykle przy wykorzystaniu materiału filmowego, kluczowe jest nie samo obejrzenie nagrania, ale dyskusja nad nim oraz kontekstualizacja. Sugeruję wykorzystanie następujących technik pracy:

· Wstępna spekulacja przed projekcją („jak sądzicie, o czym będzie ten film?”)

· Spekulacja na bazie pojedynczych kadrów (nauczyciel wybiera – bądź ma już wcześniej przygotowanych – kilka kluczowych kadrów filmu; rolą grupy jest je opisać oraz wymyślić, co mają ilustrować lub co może je łączyć)
· Metoda przypominania hasłami (nauczyciel notuje kluczowe słowa, na bazie których grupa ma po projekcji podać kontekst. W temacie dotyczącym Święta dziękczynienia może to być na przykład seria słów na literę F – family, food, floats, football)
· Przypominanie/powtórka na bazie pojedynczych kadrów (podobnie jak w technice spekulacji, grupa otrzymuje serię kadrów z filmu – ale tym razem ich zadaniem jest przypomnieć sobie, jakie informacje towarzyszyły danym scenom)

Podsumowując, kluczowa dla sukcesu wykorzystywania filmów jest interaktywność; samo odtworzenie filmu jest mało wartościowe, jeśli nie towarzyszy mu kluczowy aspekt dyskusji oraz analizy.
Drugim sposobem pomagającym w obciążeniu materiałem jest zaangażowanie do pracy samych uczniów oraz uczennic. Oddanie im możliwości przygotowywania prezentacji – szczególnie w późniejszych, bardziej złożonych blokach kursu – wiąże się praktycznie z samymi korzyściami; nie tylko odciąża nauczyciela, ale również buduje autonomię osób uczących się, kształtuje umiejętności komunikacyjne, umiejętność przemawiania publicznego, umiejętność przygotowania prezentacji (sprawność TIK) oraz umiejętność krytycznej selekcji informacji. Rzecz jasna, wymaga to najpierw nauczenia osób biorących udział w kursie odpowiednich zdolności; już wcześnie w pierwszej klasie warto przeprowadzić więc zajęcia związane, przykładowo, z umiejętnością przygotowania czytelnej, przejrzystej oraz popartej źródłami prezentacji.
Uczniowskie prezentacje przewidziane są zwykle na 5 do 10 minut, chociaż praktyka pokazuje, że potrafią niekiedy znacznie się wydłużyć (jedną z ważnych do opanowania umiejętności jest więc zwięzłość, kontrola czasu oraz przećwiczenie prezentacji „na sucho”). Ważnym elementem prezentacji jest pozytywny feedback ze strony nauczyciela; warto również budować empatię pytając, jakie wrażenia, emocje i osobiste przemyślenia towarzyszyły dokonywaniu badań. Chociaż można podać uczniom i uczennicom kilka źródeł online (przykładowo może to być specjalizująca się w amerykańskiej popkulturze kolejnych dekad witryna www.retrowaste.com), staram się zachęcać do własnych poszukiwań; umożliwia to również wspólną dyskusję na temat rodzaju źródła (przykładowo: zbyt nieformalne, w sam raz, czy może zbyt akademickie?). Ocenianie prezentacji powinno pełnić rolę motywującą; warto pamiętać o wysokim poziomie trudności zadania. 

Ważną rolą prowadzącego kurs jest pomoc w kontekstualizacji informacji zbieranych przez młodzież. Dlaczego lata ’30 były okresem bujnego rozwoju popkultury? Należy, przykładowo, zwrócić uwagę na uwarunkowania ekonomiczne oraz związane z nim pragnienie eskapizmu; na rozwój oraz popularyzację technologii (radio, kino); i tak dalej. Idealnym celem jest nie tylko to, by osoba uczestnicząca w kursie potrafiła powiedzieć, że Beatlesi oraz komiksowy Spider-Man byli popularni w latach ’60 – ale to, by umiała wytłumaczyć, dlaczego tak się stało; za sublimację jakich trendów i procesów kulturowych, jakiego zeitgeistu można to uznać.
Co z kolei przywodzi mnie do trzeciej sugestii organizacyjnej kursu: jest nią wykorzystanie własnych zainteresowań oraz zakresu wiedzy osoby prowadzącej. Osobiście jestem pasjonatem amerykańskiej kultury, zaś w szczególności – komiksu oraz jego historii; stąd też w wielu modułach pojawia się bliskie mi zagadnienie „komiks amerykański” (dodatkowo zresztą atrakcyjne dla młodzieży). Stanowi on, biorąc pod uwagę analizę kulturową, doskonałe odbicie trendów kolejnych dekad – ale, rzecz jasna, rolę tę może pełnić dowolna inna gałąź kultury. Osobie zainteresowanej kinematografią, przykładowo, rekomendowałbym położenie większego nacisku na tę właśnie gałąź kultury – szczególnie, że młodzież z łatwością dostrzega i docenia pasję oraz autentyzm. Rzecz jasna, powinno to znajdować lustrzane odbicie po stronie młodzieży: obserwowałem duże sukcesy oraz zaangażowanie, gdy – przykładowo – osoba zainteresowana modą mogła realizować te właśnie segmenty tematyczne (często z dekady na dekadę). 
Atrakcyjność wynika również z możliwości wykonania w języku angielskim nieszablonowej pracy, którą osoby uczestniczące w kursie określały jako „nie tylko uczenie się angielskiego, ale też uczenie się czegoś po angielsku” – co, moim zdaniem, idealnie wpasowuje się w specyfikę pracy w klasie dwujęzycznej. Osoby uczestniczące w kursie doceniały też jego przejrzystą strukturę oraz związane z tym poczucie stabilności; bardzo szybko doceniały, że „te lekcje w tygodniu robimy kulturę”. Konwersacyjna struktura zajęć oraz zróżnicowana tematyka pomagały odpocząć po cięższych przedmiotach, co było często chwalone przez osoby uczestniczące w kursie.
Słowo podsumowania oddam uczennicy, która w jednej z prac semestralnych stwierdziła:  „When I found out that we will have culture lessons once a week, I was on cloud nine. At my old school we only had to learn, by heart, grammar and words from the coursebook. (…) Few lessons engaged me more into doing research. Those topics connected in my brain and cleared a lot, because I saw them in movies, shows, books (…) Culture lessons bring a lot of knowledge. They teach us tolerance, beauty of other countries, and awareness of the world’s problems.”
Przykładowe materiały
Porównanie tekstów „Dixie” oraz „Union Dixie”; przykładowy materiał do tematu dotyczącego wojny secesyjnej: 
Dixie

Southern men, the thunders mutter
Northern flags in South winds flutter
To arms! To arms! To arms, in Dixie!
Send them back your fierce defiance
Stamp upon the cursed alliance
To arms! To arms! To arms, in Dixie!

Advance the flag of Dixie! Hurrah! Hurrah!
For Dixie's land we take our stand, 
and live or die for Dixie
To arms! To arms! And conquer peace for Dixie!
To arms! To arms! And conquer peace for Dixie
Fear no danger, Shun no labor
Lift up rifle, pike, and saber
To arms! To arms! To arms, in Dixie!
Shoulder pressing close to shoulder
Let the odds make each heart bolder
To arms! To arms! To arms, in Dixie!

Advance the flag of Dixie! Hurrah! Hurrah!
For Dixie's land we take our stand, and live or die for Dixie
To arms! To arms! And conquer peace for Dixie!
To arms! To arms! And conquer peace for Dixie
Swear upon your country's altar
Never to submit or falter
To arms! To arms! To arms, in Dixie!
Till the spoilers are defeated
Till the Lord's work is completed
To arms! To arms! To arms, in Dixie!

Advance the flag of Dixie!...

Union Dixie
Away down South in the land of traitors
Rattlesnakes and alligators
Right away (right away)
Come away (come away)
Right away (right away)
Come away (come away)

Where cotton's king and men are chattels
Union boys will win the battles
Right away (right away)
Come away (come away)…


We'll all go down to Dixie, away, away
Each Dixie boy must understand that he must mind his Uncle Sam
Away (away)
Away (away)
We'll all go down to Dixie
Away (away)
Away (away)
We'll all go down to Dixie

I wish I was in Baltimore
I'd make secession traitors roar
…
We'll put the traitors all to route
I'll bet my boots we'll whip 'em out
…
We'll all go down to Dixie, away, away
Each Dixie boy must understand that he must mind his Uncle Sam
…
We'll all go down to Dixie

Oh, may our Stars and Stripes still wave
Forever o'er the fee and brave
Right away (right away)
Come away (come away)
Right away (right away)
Come away (come away)

And let our motto ever be
Forever Union and for liberty
…

Przykładowe pytania dodatkowe do analizy filmu The Great Gatsby (źródło: shmoop.com): 
Questions About The American Dream

1. Does Gatsby achieve the American Dream? If yes, when exactly can he say that he reaches it? If no, what prevents him from truly achieving it?

2. Do you agree with Fitzgerald's criticisms of American culture during the Jazz Age? Would you rather be living then, or are you happy in present-day America?

3. Would you rather live in East Egg or West Egg? The Northeast or the Midwest? Why?

4. Nick leaves the East Coast, jaded by his experiences with Gatsby, the Buchanans, Jordan Baker, etc. Do you think he'll remain cynical even in the Midwest, or will he leave his disgust in New York?

Questions About Wealth

1. In The Great Gatsby, what role does wealth play in people's life expectations? Could Gatsby have achieved his childhood goals without wealth? That is, did he really care about the money, or just about the things?

2. Does money bring happiness in The Great Gatsby, destroy happiness, or have no effect?

3. What does Gatsby mean when he says that Daisy's voice is "full of money?" Does he mean this negatively? Why does Nick agree with him? Does this comment say more about Daisy or Jay Gatsby?
1 Kadr z filmu instruktażowego "Duck and Cover", materiał związany z latami '50
2 Kadr z wideoklipu utworu "Eve of Destruction", materiał związany z latami '60
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3 Mapa Stanów Zjednoczonych bez nazw Stanów; materiał związany z 4 . blokiem modułu I
4 Kadr z musicalu "Hamilton"; materiał związany z 2. blokiem modułu II
5 Kadr z filmu "The Great Gatsby", materiał związany z 5. blokiem modułu II (szczególnie ulubiony przez młodzież za sprawą internetowych memów)
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